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NYELVMUVELES

A hatirozatlan névelé hasznalatanak terjedésérél

I. Az egy hasznalatdnak két funkcidban vald elburjanzasat tessziik itt szova. Az egyik az
azonositéas esete, vagyis a névszoi allitmany, a méasik az egész fajt jelold fonév elbtti
helyzet. E két helyzetben kiilondsen a XIX. szazad hetvenes évei 6ta van terjedoben, noha kezdetei
évszazadokra mennek vissza, a nyelvmiiveldk pedig kiilonosen a XX. szazad eleje ota probaltak
visszaszoritani. A ,,Nyelvmiivelé kézikonyvOl. kotete (464—, 484—) tiizetesen foglalkozik a ha-
tarozatlan néveld helyes, tovabba az adott esetben elfogadhato, végiil helytelen hasznalataval. Az
itt felsorolt kdznyelvi példak is e szempontok szerint mutatjadk be a szdban forgd eseteket. De
elébb hadd emlitsiink két korai példat a régiségbdl: Nagyszombati kodex 373: ,,Te eg keuel azzoni
allath vagQ) Apor kodex 194: ,.egh 3eghennek anny p2eunda adathyk mynth egh athya fywnakO
(A magyar nyelv torténeti nyelvtana II/1. 1992. 763).

Az egész fajt képviseld egyedi jelentésli fonév eldtti hatarozatlan néveld altalam hibasnak
mindsitett hasznalatarol és terjedésérol ,,Ami bosszant...O cimmel révid glosszat irtam az Edes
Anyanyelviink 1996. oktoberi szaméaban (3. lap), amelyre GRETSY LASZLO , Erdemes-e bosszan-
kodni?Ocimen valaszolt a kovetkez6 lapon, és ott aggalyaimat igyekezett eloszlatni.

Amiben egyetértek GRETSY LASzLOval, az e szerkezet néveld nélkiili, kissé régiesebb, va-
lasztékosabb, de helyes hasznalata. GRETSY a Toldibol idéz ilyen példat: ,,Mint komor bika¢, olyan
a jarasaQ) GRETSY masik kifogasa az, hogy nem emlitem meg a fajt egyedité hasznalatat az egy
néveldnek, s példaként Kodolanyit idézi a ,,Siillyeds vilagOcimii regényébél: ,,Ugy bant velem,
mint egy szolgavalQ Azonkiviil még Jokaibol is idéz. Elismerem, hogy az egy ilyen, helyes alkal-
mazéasat nem emlitettem meg kis cikkemben, mert magam sem tartom Oket hibasnak. De cikkem
legtobb példaja mas jellegii, ott az egy nem egyedit, tehat hatarozott néveld kivantatik a fonév elé.
GRETSY csupan egy példamban ismeri el, hogy a hatarozott néveld is helyes volna a hatirozatlan
helyett: ,,Egy (vagy pedig: a) lottényertesnek nem kotelezd szerepelni az ObjektivbenQ

A kovetkezd példatar a haromféle szempontbdl csoportositott anyagon beliil két részre osz-
lik: a sajtonyelvi (napi-, heti és id6szaki lapok) és az ¢16szoban elhangzo (Kossuth radié és Duna
televizid) szovegekre. Ez utobbi esetben a bemonddok, miisorvezetdk, hozzaszolok €s riportalanyok

* A tanulmany 1. szakaszat Fodor Istvan, a II.-at A. Jasz6 Anna irta. Az iskolai tesztek
kitoltetését A. Jaszo Anna végezte el, az irott és beszélt példakat Fodor Istvan gyiijtotte Ossze.
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(allamfeérfiak, politikusok is) kozléseibdl jegyeztem 16l a példakat. Minthogy e szovegek nem magno-
felvételek, hanem kapasbdl lejegyzett részletek, a teljes szovegkornyezet gyakran hidnyzik, tehat
a néveld vagylagos haszndlata, helyes vagy helytelen volta nem ellendrizhetd.

A szobeli szovegekben eléforduld esetek az irdsoséinak a tobbszordsét teszik ki. Ez vonat-
kozik a mindennapi utcai vagy tarsasagi beszélgetések szohasznalatara is. A jelenség tehat elsésor-
ban az élonyelvben van terjeddben, mig irdsban visszafogottabb a hatarozatlan névelonek a vele
egyenértéki kifejezésmodokat hattérbe szoritdé hasznalata. Ennek oka nyilvan az, hogy a sajto
kontrollszerkeszt6i ligyelnek a stilusra, €s kijavitjak a hibas helyeket. Szépirodalmi szovegekben
bizonyara még kevesebb az egy kifogasolhato eléfordulésa; vizsgalatunk a szépirodalmi stilusra
kiilon nem terjedt ki, csupan a lapok tarcarovataira. A feldolgozott sajtotermékek koziil meglepden
kevés az egy szoban forgd eléfordulasa (a Story cimii ujabb, igen népszeri magazinban és a Pesti
Misor cimi hetilapban). A legtdbb hibas hasznélat viszont a Magyar Narancs ¢és a Magyar Nemzet
hasédbjaiban fordul el6. Noha a feldolgozott adatokbol szamszerii kdvetkeztetést nem lehet levonni,
az irott és a beszélt szovegekben vald eléfordulasuk emlitett aranytalansaga kétségtelen.

A kovetkezOkben bemutatott szovegek €s iskolai tesztek adatai (nyelvmiivelési szempont-
bol) az alabbiakban értékelhetok.

Az egy hatarozatlan néveld terjedése hosszabba teszi beszédiinket, megnoveli a formaszok
aranyat a fogalomszokhoz viszonyitva, feltiinébbé valik a sok egy ... egy ... egy, a szérend némi
valtoztatasat idézi eld (konyvet vasarolt — vasarolt egy konyvet), és megvaltoztatja a névszoi al-
litmany szerkezetét. A valtozasok koziil talan legkevésbé a szorendi csere kifogasolhatd, leginkabb
a névszoi allitmanyban a fonév eldtti egy beépiilése helytelenithetd, ami a nyelvmiivelés egyik leg-
gyakoribb célpontja volt mar régota.

Ez a szerkezet és az egész fajt jelentd fOonév el6tti hatarozatlan néveld feltehetdleg idegen
hatas kovetkezménye (de belsé nyelvi okok sem zéarhatok ki). Az eldbbi esetben a németen kiviil
angol és francia minta érvényesiil, az utobbi esetben foként német. Az ,,Ami bosszantOcimii cikk-
ben az alabbi Oridsplakat magyar szovege pl. néveld nélkiili tobbes szaml fénevet kivan angolul,
ein hatdrozatlan néveldt németiil, ahogyan egy jelenik meg magyarul: Egy dohdanyosnak tobb vita-
minra van sziiksége — Smokers need more vitamins — Ein Raucher braucht mehr Vitamin.

Az idegen eredetrdl persze a nyelvhasznalok tilnyomo tobbsége nem tud, és manapsag az
idegen hatast nem tarthatjuk olyan kivetnivalonak, mint szdzadunk elején, plane hogy a német ha-
tas visszaszoruloban van (igaz, az angol 1€p helyébe). De azért a sz€ép nyelvi stilus megdrzése ér-
dekében kivanatos fellépni az egy hasznalatanak tulzott elszaporodasa ellen a tomegtdjékoztatas-
ban ¢és az iskoldkban.

A példaanyagbol eldszor az irott, majd a szdbeli szovegeket mutatom be. Harom csoportba
osztottam Oket. Az elsdben a névszoi allitmany eldtti hatarozatlan névelds példak olvashatok,
a masodikban a faji fogalmat jelenté fonevek el6tti egy szerepel, amely véleményem szerint min-
denképpen hibas, a harmadikban a hatarozatlan nével6 elfogadhat6 ugyan a fajt jel616 fonév egyik
egyedét kiemeld funkcidban, ambar helyette a hatarozott néveld vagy esetleg barmely, minden stb.
névmasok allhatnak. Ez utobbi példamondatok utan zardjelben szerepelnek a vagylagos kifeje-
zésmodok.

A) Hatarozatlan néveld névszdoi allitmany eldtt. — 1. Példak
nyomtatott szovegekbdl: Magyar Narancs, 2000. julius 13.: Focivilag, G. A. cikke: No de ez az
Isteni jaték (e szokapcsolat dolt betiivel van szedve) egy igazan szivmelengetd ellenpélda. | Story,
2000. februar 10. (45. lap) Sugér Agi: Pista egy igazi kos. (= férje csillagzata) | Uj élet, 2000. julius 1.
(1. lap) Tordai Péter: ...a MAZSIHISZ nem egy autoritativ unid... | Millenniumi Orszagjard, 2000.
julius—augusztus (5. lap) E. S. interjuja Nemeskiirty Istvannal: Es leirtam, hogy ez egy nagyon
érdekes torténet... | Pesti miisor, 2000. julius (27. lap) ...elhiteti vele, hogy a tabor csak egy jaték.

2. Elgszobeli példak: Duna Televizio, 2000. julius 28., 20.30 utan: Schmitt Maria torténész:
...én ezt egy nagyon fontos konyvnek tartom... | Kossuth radio, 2000. jlius 5., ,Beszéljiik meg!O
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misor, 15 6ra utdn: — Férfi hozzasz616: ...Siklos Maria egy j6 épitész... — Bolgar Gyorgy: ...0gy
itélték meg, hogy ez nem egy akarmilyen tigy... | 2000. julius 27., Aktuélis, 20.30: Vizi Szilvesz-
ter: ...ez egy nagyon nehéz kérdés... Ez egy igazi csoda. | 2000. jalius 28., , Beszéljiik meg!Q
15 ora utan: — Bolgar Gyorgy: ...az a hiba egy vétségnek mindsiil... — Férfi hozzasz616: ...ez egy
félelmetes felfedezés, ez a géntérkép... — Masik férfi hozzasz616: ...nem volt egy egységes kon-
cepciod a tervben. | 2000. julius 30., ,,Mindennapi tudoméanyQ 8.30: — N&i hozzaszo6lo: Ugy gon-
doljék, hogy a fajdalom az egy sziikséges velejaro... — NOi riporter: A fajdalom az egy szubjektiv
érzés... | ,,Kozéleti iitkoz6Q 15 ora utan: Juhasz Ferenc: A nyilvanossag egy hasznalhaté eszkoz... |
,.Esti kronikaQ 19 6ra utan: N6i biré: A talar egy olyan 6ltozet, amely egy bird tekintélyét dvezi...

B)Fajt jelentd fonevek eldtti hatdrozatlan néveld hibas hasz-

nalata. — 1. Példak nyomtatott szovegekbél: Oriasplakat (mar nem lathato, 1. ,,Ami bosz-
szantOc. cikkem): Egy dohanyosnak sok vitaminra van sziiksége. | Plakat rendeléintézetek varohe-
lyiségének falan: Egy mell elvesztése nem olyan nagy tragédia, mint egy anya elvesztése. —
E szovegben kiilondsen tigyetlen fogalmazas a két hatarozatlan néveld, amelyek koziil az elsé még
a ,,fél mellOgondolatat is felkeltheti, tehat szamnevet is sugalmaz az elsd olvasasra. | Mai Nap,
2000. jalius 8. (20. lap) Szasz Endre (Amerikaban élt sokdig): Aztan nem tudtam jarni két évig,
mert bejott egy érszikiilet... | Magyar Narancs, 2000. julius 13. (12. lap) Mora Veronika és Szi-
lagyi Laszl6: Egy 0j gén bevitele egy evolucio altal finoman szabéalyozott génallomanyba ... durva
beavatkozast jelent... — (29. lap) Kocsis Zoltan szavait lejegyezte Sz. T.: De belementem, mert
példaul egy Mozart Esz-dir szimfonia IV. tétele masodikhegediis-sz6lamanak elejébdl igenis
megallapithatd egy vonds kvalitdsa. — (43. lap) Bogéar Zsuzsa és hat szerzOtarsa: Egy genetikus
orvosnak nem kell értenie, de j6 lenne, ha elfogadnd, hogy 6nmagaban a medddség ... senkit nem
tesz alkalmassa mas gyerekének a sajatként vald felnevelésére. | Magyar Nemzet, 2000. julius
25.
(9. lap) Sitkei (keresztnév nélkiil): A tavlati tervek kozott szerepel egy panafrikai parlament létre-
hozasa, ... és a gazdasagi kérdések kezelésére megalkotnanak egy afrikai pénzalapot és egy afrikai
fejlesztési bankot... | Népszabadsag, 2000. jalius 8. (12. lap) K. B.: ...az amerikai tarsasag képvise-
161 lemondanak, ... s majd egy rendkiviili kdzgytilés dont arrol, hogy helyiikre kik keriilnek... —
(14. lap) Maté Jozsef: De érthetetleniil nehéz egy kiilfoldinek beruhdzni, vallalkozésba kezdeni
a turizmusban... | Mai Nap, 2000. jalius 8. (7. lap) (noszlopy): ...1997 jiniusédban egy kézigranat
robbant a kertjében. | NOk Lapja, 1999. aprilis 28. (7. lap) alairas nélkiil: A szivizomrostok sem
ujulnak meg egy infarktus utdn. — (45. lap) Hulej Emese és Koronczay Lilla: Egy kisgyerek nem
targy, még csak nem is egy kiscica. — (48. lap) [ML]: ...a gyerekek olykor husz-huszonot évet is
sziileik tarsasagaban toltenek, s ez egy atlagos életkor egyharmada! | Uj Elet, 2000. julius 1. (4. lap)
Karl Pfeiffer (bizonyéara forditasban): A szovetség egy krizisbizottsagot allitott fel... | Uj Ember,
2000. julius 9. (3. lap) t. s.: A régiek hogy tudtak vigyazni a hatarra..., egy nemzet gondolkodésa-
ban arra a hitre, amely a nehézségekben igenis segitett.

2. Elsszobeli példak: Kossuth radio, 2000. julius 4. ,,Napkt')zbenQ 9.30 utan: Férfi hozzaszo-
16: A szilleimnél egy j6 hazassagot lattam... | 2000. jalius 27. ,,GyogyirQ 9.45: Kérdezd: Ha elme-
gyek egy uszodaba, nem kaphatok egy gombas fertézést? | 2000. julius 30. ,,Kozéleti iitk6z6Q 15
oOra utan: — Juhasz Ferenc: ...egy jogéallamban kelld intézkedésre van sziikség. — Katona Béla:
...nem egy bizottsag feladata az igazsag feltarasa.

C) Fajt jelold fénév hatdrozatlan néveld eldtt, amikor mas
szerkezet is lehetséges. — Pesti misor, 2000. julius, 70. lap (hirdetés) Ha nem akarsz
sok pénzt keresni, ne hivd fel ezt a szamot. Ha mégis: ...Irj egy onéletrajzot; vegyél részt egy tré-
ningen... | Magyar Nemzet, 2000. julius 25., 10. lap (hirdetés) Ha még nem latta az MV Iparos
Ujsagot, kérjen egy mutatvanyszamot. — A hatérozatlan névelé mindkét esetben elmaradhat. |
Magyar Narancs, 2000. julius 13. (18—9. lap) Szilvasi Léna: Egy olyan nd szamara ... a tobb szaz
forintos igéret til erds csabitas ... Eppenséggel egy egyébként alkalmatlan sziild is kivanhat magé-
nak gyereket. — Az els6 mondatban Az vagy 0, a masodikban az jobb lenne. | Magyar Nemzet,



218 Nyelvmiivelés

2000. jalius 25. (8. lap) Breuer Péter: Az elndkvalasztassal foglalkozo szakértk szerint egy esetle-
ges Camp-David-1 megallapodas csak ronthat Peresz esélyein. — Helyesebben az. — (9. lap) Sitkei
(keresztnév nélkiil): A konferenciar6l azonban ... egy csupan elvi megallapodassal tavozott. — 0,
de mindenképpen a csupan egy sorrend a helyesebb. | Millenniumi Orszagjaro, 2000. Julius—au-
gusztus (17. lap) Gy. K. interjija Lanyi Andrassal: Egy politikai rendszer atalakuldsa mindig ugy
megy veégbe, hogy a szemléletvaltds kezddpontjan megjelenik egy 0 intézmény... — Inkabb a. |
Népszabadsag, 2000. julius 8. (7. lap) Agh Attila: ...egy magyar zoldpart feladata lehetne ennek
a kommunikacios tirnek a betdltése. — a is lehetne. | Nok Lapja, 1999. aprilis 28. (11. lap) Vadas
Zsuzsa interjuja Szilagyi Tiborral: Régen misztikus dolog volt bemenni egy szinhazba. — Inkabb
a. — (28. lap) Szerzd nélkiili kozlemény: ...az aprosagok (elefant vagy orrszarvu) pedig nem ta-
nuljak meg, hogyan kell egy vastagbériinek viselkedni. — a is lehetne. | Uj Elet, 2000. julius 1. (7. lap)
N. K. tel-avivi tudosito: ...az egyik ultraortodox parlamenti part torvényjavaslatot nyujtott be,
amely hét év bortonbiintetést helyez kilatasba egy ndnek, aki a Falnal imasalban mutatkozik... —
annak a nének. | Uj Ember, 2000. jalius 9. (9. lap) Varga Péter: Ha egy kapcsolatban egy férfi és
egy nd van jelen, ... a szexualitas mindenképpen jellemzi a kapcsolatot. — valamely kapcsolatban,
barmely kapcsolatban jobb lenne. | Pesti Miisor, 2000. julius (7. lap) Ez nem egy titkosligynok,
hanem egy orvosbiologus feladata lenne... — Néveld nélkiil jobb lenne. — (38. lap) Hervé készi-
tett egy fényképet harom asszonyrol. — fényképet készitett is megfelelne. | Duna televizid, 2000.
julius 28., 21.30: Pintér Sandor: Munkatéarsaim kidolgoztak egy olyan litemtervet... — olyan titem-
tervet dolgoztak ki... talan jobb lenne. | Kossuth Radio, ,,Beszéljiik meg!Q 15 6ra utan: — Bolgar
Gyorgy: ...az a hiba egy vétségnek mindsiil... — Néveld nélkiil jobb lenne. — Férfi hozzasz616:
..nem volt egy egységes koncepcid a tervben. — Néveld nélkiil kellene. | 2000. jalius 29. 8.50:
Surjan Laszlo: A kozgyiilés bolcs dontése volt, amikor egy jelzést kiildott Oroszorszagnak. —
Néveld nélkiil is megfelelne. | 2000. jalius 30., Mindennapi tudomény misor. 8.20: N6i hozza-
sz610: ...fél évre ra kezd6dott egy tajdalom... — fajdalom kezdodott, fajdalom lépett fol stb. helye-
sebb lenne.

Mint emlitettem, az irott szovegek atolvasasakor szdmos helyes hasznalati mondatra talal-
tam, s6t lehet mondani, tobbre, mint a helytelenekre, amelyekbdl csak mutatdoba valogattam ki itt
néhany példat. Ezzel szemben az éldbeszédben az egy hasznélata a fent megbeszélt szerkezetekben
¢s mas funkciokban tilnyomo. Ez vonatkozik megfigyelésem szerint a tomegtdjékoztatasban el-
hangz6 kotott és kotetlen szovegekre, valamint a mindennapi tarsalgasi stilusra.

II. A nével6hasznalat vizsgalatara az alabbi tesztet allitottuk 0ssze. Név nélkil kellett kitol-
teni, csak azt kellett megjeldlni a kitoltének, hogy fiu vagy lany-e az illetd. A iskola nevét és helyét
megkérdeztiik, valamint a valaszado sziiletési helyét, ily modon valamelyest tajékozddhattunk
a valaszado nyelvi és szocidlis hatterérél. A lapon szerepld kérdés a kdvetkezd volt: Melyik helyes?
Karikazza be a helyesnek vélt valtozat szamat! (Megjegyzést fiizhet valasztasahoz.) 1. Ez egy elég
izgalmas téma. 2. Ez elég izgalmas téma. 3. Egy sportolonak tobb vitaminra van sziiksége. 4. A spor-
tolonak tobb vitaminra van sziiksége. 5. Elhitették vele, hogy a szamhaboru csak egy jaték. 6. El-
hitették vele, hogy a szamhaboru csak jaték. 7. A Tiiskevart nagyon szép konyvnek tartom. 8. A Tiis-
kevart egy nagyon szép konyvnek tartom. 9. A tervek kozott szerepel egy diakparlament létrehozasa.
10. A tervek kozott szerepel a diakparlament létrehozasa. 11. A tervek kozott szerepel diakparla-
ment létrehozdsa. 12. Ha elmegyek egy uszodaba, nem kaphatok egy gombas fertézést? 13. Ha el-
megyek az uszodaba nem kaphatok gombas fertozést? 14. Maria néni jo tanar. 15. Maria néni egy
jo tanar. 16. Ez neheéz hazi feladat. 17. Ez egy nehéz hazi feladat. 18. Tudom, nem egyszerii manéver
ez. 19. Tudom, nem egy egyszerii manover ez. 20. A tavlati tervek kézott szerepel egy panafrikai
parlament létrehozasa. 21. A tavlati tervek kozott szerepel a panafrikai parlament létrehozasa.
22. A szivizomrostok sem ujulnak meg egy infarktus utan. 23. A szivizomrostok sem ujulnak meg az
infarktus utan. 24. A szivizomrostok sem ujulnak meg infarktus utan. 25. A jogallamban kello
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intézkedésre van sziikség. 26. Egy jogallamban kello intézkedésre van sziikség. 27. Ezt a gépet
csak jo szerelé tudja megjavitani. 28. Ezt a gépet csak a jo szerelé tudja megjavitani. 29. Ezt
a gépet csak egy jo szerelo tudja megjavitani. 30. Aki egy csapatban jol jatszik, bekeriilhet a valo-
gatottba. 31. Aki valamely csapatban j6l jatszik, bekeriilhet a vilogatottba. 32. Irt egy levelet
a baratjanak. 33. Levelet irt a baratjanak. 34. A boltokban egy uj angol tankényv kaphato. 35. A boltok-
ban uj angol tankonyv kaphato. 36. A tandrnak a nevelés is a feladata. 37. Egy tanarnak a nevelés
is a feladata. 38. Nem vagyok egy olcso ember. 39. Nem vagyok olcso ember.

A kérddivet a kovetkez6 helyeken toltotték ki: B = Budapest II. ker. (15), O = Obuda (33),
T = ELTE TFK magyar szakosok (14), F = ELTE TFK nem magyar szakosok (38), H = Budapest
XIV. ker. (18); E = Erd (22), M = Mezétur (35), Tap = Tapolca (30); U = Ungvar (20), Cs = Csap
(20), V = Visk (19), K = Kaszony (20), Mu = Munkacs (17); Sz = Székelyudvarhely (49), Ko =
Kolozsvar (63), N = Nagyenyed (37); 0sszesen 450 tanuld. A populacié vegyes: vannak kozottiik
egyrészt foiskolasok és altaldnos iskolasok, masrészt nagyvarosiak (belsd és kiilso keriiletbdl egy-
arant), vidéki kozepes nagysagu ¢és kis telepiilésekrdl, a hataron tulrél Karpataljarol és Erdélybol,
ott is nagyobb és kisebb telepiilésekrdl tanar- és tanitoképzdsok, altalanos iskolasok egyarant. Ez-
uton szeretnék koszonetet mondani Demény Piroska tanarnének (Nagyenyed), Misztrik Jolén ta-
narndnek (Kolozsvar), Antal Sandor tanar Grnak (Székelyudvarhely), Z¢ékany Krisztina tanarnének
(Ungvar), valamint féiskolai tanitvanyaimnak a tesztek kitoltetéséért.

1. A) Szandékosan adtunk — szesz€lyesen elhelyezve — azonos tipust mondatparokat,
ilyenek az 1—2., 14—15., 16—17., 18—19. parok. Ezekben egyértelmiien germanizmus a hataro-
zatlan néveldnek a névszoi allitmany elotti hasznalata. Azt feltételeztiik, hogy a fovarosban tobb
adatot kapunk a helytelen hasznélatra, vidéken ¢€s a hataron tul, féleg Erdélyben pedig az eredeti,
hatarozatlan néveld nélkiili szerkezet talstlyat tapasztaljuk. (Az aldbbiak szazalékos adatok. Ahol
nem jon ki a szdz szazalék, ott a fennmarado szazalék azt jelenti, hogy mind a két alakot elfogad-
tak, vagy egyiket sem fogadtak el, azaz nem tudtak donteni. EISl all a helyes, utdna a helytelen
mondat adata, tehat: Ez elég izgalmas téma, Ez egy elég izgalmas téma; Maria néni jo tandar, Ma-
ria néni egy jo tanar, Ez nehéz hazi feladat, Ez egy nehéz hazi feladat; Tudom, nem egyszerii
mandover ez, Tudom, hogy nem egy egyszerii manover ez.)

2 1 14 15 16 17 18 19
B 7 86 100 0 53 47 27 73
0O 30 61 55 36 12 85 39 58
T 43 50 78 8 14 79 57 29
F 37 60 74 8 16 84 39 53
H 33 67 94 6 11 89 33 67
E 64 36 27 73 23 77 68 32
M 60 37 77 23 34 66 46 54
Tap 100 0 83 17 30 70 30 70
U 50 45 45 50 10 90 45 55
Cs 60 40 70 30 50 45 60 40
\4 16 84 37 63 21 79 26 74
K 100 0 75 25 30 65 65 35
Mu 18 82 41 59 18 82 29 71
Sz 48 50 58 42 17 79 45 53
Ko 44 51 59 40 13 84 41 54
N 30 70 35 65 30 70 36 64
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Meglehetdsen sok a hatarozatlansag, nemigen tudnak kiilonbséget tenni a két szerkezet ko-
z0tt az iskolasok. Az elsdé két mondatparban (Ez elég izgalmas téma — Ez egy elég izgalmas téma,
Maria néni jo tanar — Maria néni egy jo tandr) tobben — 17 — esetben szavaznak a hatarozatlan
néveld nélkiili alakra, s itt van hadrom szaz szdzalékos megoldas (elképzelhetd, hogy frissen tanul-
tak); ugyanakkor 15 esetben a helytelen alakot tartjak a jonak, s ez nem nagy kiilonbség. Az erdé-
lyi adatok két esetben a j6 mondatot mutatjak helyesnek, tobbségiikben (négy esetben) a vélemé-
nyek a hatarozatlan névelds szerkesztés javara billennek. A masodik két mondatparban (Ez nehéz
hazi feladat — Ez egy nehéz hazi feladat; Tudom, nem egyszerii manover ez — Tudom, nem egy
egyszerii manover ez) egyértelmiien toObben szavaznak a hatdrozatlan névelds szerkezet helyessé-
gére (27 eset 5 ellenében); Erdélyben minden esetben. Arra gondolhatunk, hogy vannak olyan ha-
tarozatlan névelds mondatok, melyek szinte idiomatikusak, kdzhelyszeriiek, sokat ismétlik doket,
sokat hallhatok-lathatok a médiumokban, s ennek kdvetkeztében beivodnak az emberek elméjébe.
Alljon itt egy példa a Magyar Nemzet televizio- és radiomiisor-mellékletébdl: Ez egy igazi szoki-
mondo miisor (2002. febr. 26.); vagy alljon itt egy gyakran hallott hirdetés: A Friskies egy igazi
komplett menii. Megszokjak, majd elfogadjak dket. BALAZS GEzA is irja, hogy ,,Kiilondsen gyak-
ran fordul el§ illetékteleniil az egy néhany mindennapi fordulatban és tagadé valtozatbanQ pl. ez
egy ilyen dolog, nem egy konnyii helyzet (Magyar nyelvhelyességi lexikon. Bp., Corvina 2001. 91).

B) Az 5—6. és a 38—309. par hasonlitast tartalmaz, elfogadhat6 benne a hatarozatlan néveld
haszndlata. Elhitették vele, hogy a szamhaboru csak jaték — Elhitették vele, hogy a szamhaboru
csak egy jaték;, Nem vagyok olcso ember — Nem vagyok egy olcso ember. Az NyKk. allaspontja
a kovetkezd: ,,Bizonyos esetekben, amikor sajatos szerepe van, helyes, elfogadhaté lehet a névszoi
allitmany elotti egy is. Igy példaul nem hibaztathatjuk olyankor, ha tartalmat tekintve az egész al-
litmanyi szerkezet hasonlatszerd, metaforikus: ha nemcsak arra ad valaszt, hogy az alany megne-
vezte dolog, személy micsoda vagy kicsoda, hanem inkabb arra, hogy m i1y e n: ez az ember sza-
momra egy nulla, egy senki ... Persze, még az ilyen metaforikus mondatokban is szinte mindig
kifogastalan a hagyomanyosabb, névelstlen formaO(486). Tabi Laszlo példaja volt a kovetkezd: ha
valamirél — egy allatrol — megéllapitom, hogy 10, ezt mondom: £z /6, de ha valakirdl azt akarom
mondani, hogy olyan, mint egy 10, ezt mondom: Ez egy l6 (mindenesetre szellemes eligazitas
a tétovazok szamara, GRETSY LASZLO szdbeli kozlése).

5 6 38 39
B 40 53 47 53
0O 70 27 70 27
T 29 71 50 36
F 21 76 53 39
H 50 44 33 67
E 23 77 73 27
M 29 71 54 46
Tap 23 77 63 30
U 70 30 55 45
Cs 30 70 80 20
A 58 37 84 16
K 30 70 50 50
Mu 24 76 65 35
Sz 71 29 47 53
Ko 24 72 32 67
N 35 62 53 47
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Az els6 mondatparban 5 : 11 az arany a hatdrozatlan névelés forma javéara, a masodik
mondatparban 12 : 4 az arany a nével6tlen, eredeti forma javéara. Ez érdekes, mert a nem vagyok
azonban megmaradt az eredeti konstrukcid mellett. Viszont csak harom helyen egyontetli a véalasz-
adas, vagyis mindkét esetben az elsé mondat helyessége mellett dontéttek (Obudan, Ungvaron és
Visken).

2. A fajt jelentd fonevek eldtti hasznalata a hatarozatlan névelonek a kovetkezOképpen ala-
kul a felmérésekben. A mondatparokat harom csoportra bontottuk: hatarozatlan—hatarozott név-
elds parokra (3—4, 20—21, 26—25, 36—35), valamint hatarozatlan névelds és néveld nélkiili
parokra (7—S8., 13—12., 33—32., 35—34.), végiil a harmas lehetdségre (9—10—11., 22—23—
24.,27—28—29.)

A) Az Egy sportolonak tobb vitaminra van sziiksége, A sportolonak tobb vitaminra van
sziiksége,; A tavlati tervek kozott szerepel egy panafrikai parlament létrehozasa, A taviati tervek
kozott szerepel a panafrikai parlament létrehozasa; Egy jogallamban kello intézkedésre van sziik-
seg, A jogallamban kello intézkedésre van sziikseg, Egy tandarnak a nevelés is feladata, A tanarnak
a nevelés is feladata parokban a koznyelvi norméhoz igazodd megitélés szerint helytelen a hataro-
zatlan néveld hasznalata, s helyes a hatarozott nével6é. A NyKk. ezt mondja: ,,Nemegyszer heves
nyelvhelyességi vitdk folynak az olyan mondatokrodl, amelyekben a logikai itélet egy egész faj kép-
viseldjének a szerepét betoltd egyedre vonatkozik, magyaran azt jelzi, hogy akik, esetleg amik
a szoban forgd faji fogalom korébe tartoznak, azok koziil akarmelyikre érvényes a mondatbeli al-
litas, ill. tagadas, felszdlitas stb. Ilyenkor ... mind a hatarozott, mind a hatdrozatlan névelds, mind
pedig a névelétlen szerkesztésmod eléfordulO (465). Nyelvhelyességi szempontbél a kézikonyv
egyik valtozatot sem helyteleniti. Azt mondja, hogy a hatarozott névelds megoldas jobban altala-
nosit, s ezért ez felel meg legjobban a hagyomanyos szemléletmddnak. A hatarozatlan névelds
forma inkébb az egyedre helyezi a hangsulyt. A nével6tlen megoldas ebbdl a szempontbdl semle-
ges, inkabb régies, patinas szinezete van.

Nézziik meg, mit mutat a statisztika (a sorrend: hatarozatlan—hatarozott névelés mondat).

3 4 20 21 26 25 36 35
B 66 34 13 80 60 40 47 53
0O 67 30 30 70 24 73 55 33
T 36 43 57 29 79 7 43 36
F 87 8 29 66 87 11 49 46
H 66 34 44 56 72 28 56 44
E 45 55 27 73 64 27 68 32
M 71 29 20 77 63 37 46 54
Tap 77 23 43 57 57 40 37 63
U 40 60 40 60 90 10 35 60
Cs 50 50 35 65 85 15 60 40
\Ys 47 53 32 68 74 26 53 47
K 55 45 25 75 65 35 55 45
Mu 76 24 35 65 71 29 59 41
Sz 44 56 31 67 70 29 45 55
Ko 60 28 32 62 79 14 35 57
N 46 54 19 81 73 27 30 70
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Az adatok meglehetOsen szeszélyesek. A 3—4. mondatpart példaul Csapon egyforman he-
lyesnek mindsitették (Egy sportolonak t6bb vitaminra van sziiksége — A sportolonak tobb vita-
minra van sziiksége);, Tapolcan, Mez6tiron, Munkécson ¢és Kolozsvarott sokkal tobben tartottak
helyesnek az elsd, hatarozatlan nével6s mondatot, mint a masodikat. Budapesten is ez az arany, ki-
véve a magyar szakos tanarképzdsoket (T). Erden, Ungvaron, Visken, Székelyudvarhelyen,
Nagyenyeden a hatdrozott névelds szerkesztést részesitették eldnyben. Az Egy jogallamban... —
A jogallamban... par szavazataiban az elsd, a hatarozatlan névelds van jelentds folényben. Az ok
az lehet, hogy gyakran halljdk a médiumokban, s ott sokszor tiikdrforditas lehet az indogerman
— pl. német in einem Rechtsstaat — szerkezetekbdl.

Az Egy panafrikai parlament — A panafrikai parlament par megitélésekor épebb a nyelv-
érzék. Elgondolkoztatd, hogy a szakos tandrképzdsok a hatdrozatlan névelds alakot itélték helye-
sebbnek, a nem szakosok a hatdrozott néveldst. Tobbnyire a hatarozott névelds alak mellett sza-
vaztak a didkok, a legnagyobb aranyban Nagyenyeden (N). Erdekes az Egy tandrnak... —
A tanarnak par megitélése. A hatarozott néveld melletti voksolas itt is Nagyenyedre jellemzo,
a tobbi adatban nem nagyok a kiilonbségek.

B) A 7—S8. A Tiiskevart nagyon szép konyvnek tartom, A Tiiskevart egy nagyon szép konyv-
nek tartom; 13—12. ...nem kaphatok gombas fertozést, ... nem kaphatok egy gombas fertézést;
33—32. Levelet irt a bardtjianak, Irt egy levelet a bardtjanak; 35—34. A boltokban 1ij angoltan-
konyv kaphato, A boltokban egy uj angoltankényv kaphaté mondatparokban néveld nélkiili és ha-
tarozatlan névelds mondatok szerepeltek. Felmérésiink adatai a kdvetkezok.

7 8 13 14 33 32 35 34
B 67 27 80 20 87 13 40 53
0 48 48 9] 6 33 36 34 66
T 86 7 93 0 29 7 21 64
F 74 24 95 5 71 16 32 60
H 72 28 100 0 83 6 17 78
E 50 50 82 18 73 27 36 64
M 57 40 94 6 91 9 49 51
Tap 63 37 93 7 87 13 50 50
U 55 40 95 5 75 25 30 60
Cs 65 35 100 0 90 10 70 30
A 30 60 95 5 79 11 63 37
K 65 35 95 5 90 5 70 30
Mu 35 65 94 6 88 12 53 47
Sz 63 37 88 10 90 4 57 43
Ko 57 41 84 11 73 5 54 32
N 57 41 81 19 92 8 62 38

A 33—32. parban (Levelet irt a bardtianak — Irt egy levelet a bardtianak) oriasi folénnyel
a néveld nélkiili valtozatra szavaztak. Pedig itt az én nyelvérzékem mindkét mondatot helyesnek
tartja: Levelet irt és nem mast — az elsd esetben az 0 kozlés a levél. A masodik mondat nyoma-
téktalan. A budapesti tanarképzdsoknek volt igazuk; 6k ugyanis 64 %-ban mind a két mondatot
elfogadtak, viszont a néveldtlen valtozatot elfogadok nyelvérzéke ugy mitkodott, mint masutt.

A 7—38. mondatban (4 Tiiskevart nagyon szép konyvnek tartom — A Tiiskevart egy nagyon
szép konyvnek tartom) a tobbség a hatarozatlan néveld nélkiili valtozatra szavaz, de nem nagy
aranyban, s ellenkez6 megoldas is van (Visk, Munkacs).
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A 35—34. (A boltokban uj angoltankonyv kaphato — A boltokban egy uj angoltankonyv
kaphato) Budapesten és kornyékén, valamint Ungvéaron a masodik, a hatdrozatlan névelds valto-
zatra szavaztak, a tobbi helyen a néveld nélkiilire, vagy pedig nem tudtak donteni. Itt a hatrozat-
lan névelds alak a helyes, a néveldtlen minden bizonnyal Ujsadgnyelvi anglicizmus. A médiumok
szinte drasztjak ezeket a néveld nélkiili szerkezeteket, pl. Személygépkocsi oszlopnak iitkozott
(Kossuth radio, 2002. febr. 14.).

A 13—12. mondatparban mind a mellékmondatban, mind a fomondatban van egy-egy név-
el6hasznalati probléma; most a fdmondatbeli problémat értékeltiik. Nagy ardnyban a nével6tlen
megoldasra szavaztak a didkok.

C) A haromvaltozati példak adatai a kovetkezOk. A hatdrozatlan névelds — a hatarozott
névelds — néveldtlen példa a sorrend.

9 10 11 22 23 24 29 28 27
B 0 86 7 47 13 40 33 0 40
0O 30 64 0 48 21 21 91 0 9
T 21 29 29 7 0 18 50 0 0
F 27 57 5 24 11 53 79 0 3
H 11 72 11 50 33 17 88 0 6
E 50 45 5 32 45 23 55 9 32
M 26 68 6 40 40 17 57 11 29
Tap 33 47 17 27 30 43 66 13 20
U 15 80 5 40 35 20 20 45 25
Cs 35 60 5 15 25 60 45 30 15
Y4 35 58 0 47 21 32 47 5 26
K 35 45 15 10 15 55 20 30 30
Mu 71 24 5 18 29 53 65 6 29
Sz 45 47 2 18 18 57 45 6 38
Ko 29 48 3 14 11 51 51 6 16
N 27 70 3 24 27 41 49 27 11

Az ember azt varna, hogy az aranyok azonosak lesznek mind a harom csoportban. Nem ez
tortént. Az elsd blokkban elfogadjak az elsé két megoldast, mind a hatarozatlan, mind a hatarozott
névelOst, s elutasitjadk a néveldtlent. Elfogadjak tehat A tervek kozétt szerepel egy diakparlament
létrehozasa és A tervek kozott szerepel a diakparlament létrehozdasa mondatokat, s elutasitjak
a harmadik variéciot: 4 tervek kézott szerepel didkparlament létrehozasa. Az els6é két mondat ko-
zll nagy aranyban (14 : 2) a hatarozott névelds valtozatot helyeslik. A harmadik blokkban inkabb
a hatarozatlan névelds €s a néveldtlen megoldast fogadjak el, s a hatarozott névelds megoldast ve-
tik el. Elényben részesitik tehat a kovetkezd két valtozatot: Ezt a gépet csak egy jo szerel6 tudja
megjavitani, Ezt a gépet csak jo szerel6 tudja megjavitani; a két valtozat koziil azonban a tobbség
a hatdrozatlan nével6st fogadja el. Elutasitjdk a hatarozott névelds szerkezetet: Ezt a gépet csak
a jo szereld tudja megjavitani. Ez azért érdekes, mert teljesen ellentétes dontés sziiletett azonos
mondatszerkezetrol.

A koz€épsd blokk mondatai a kovetkezdk: A szivizomrostok sem ujulnak meg egy infarktus
utan, A szivizomrostok sem ujulnak meg az infarktus utan, A szivizomrostok sem ujulnak meg in-
farktus utan. A tobbségi szavazatot nyolc esetben a harmadik, a névelétlen megoldas kapta, mind-
harom erdélyi helyen erre szavaztak. Az elso, a hatarozatlan névelds megoldas 6t esetben kapott
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tobbséget. A hatarozott névelds megoldas csak egy esetben kapott tobbségi szavazatot, Erden. Az
1gazsaghoz az is hozzatartozik, hogy sok helyen nem tudtak donteni a valtozatok k6zott.

3. A hatérozatlan névmas — hatarozatlan néveld parban a névmas az eredeti, normativ szer-
kezet. Nézziik meg, hogyan vélekednek rola a didkok. A mondatok a kdvetkezok: Aki egy csapat-
ban jol jatszik, bekeriilhet a valogatottba, Aki valamely csapatban jol jatszik, bekeriilhet a valo-
gatottba.

30 31
B 33 66
0O 42 52
T 29 50
F 37 61
H 28 67
E 50 50
M 49 51
Tap 66 34
U 20 80
Cs 30 70
A 63 37
K 55 45
Mu 35 65
Sz 31 69
Ko 22 73
N 51 49

A székelyudvarhelyi és a kolozsvari adatok a hatdrozatlan névmas mellett sz6lnak, a nagy-
enyedi adatok nem, bar itt kiegyensulyozott az eredmény; hasonloképpen az ungvari, a munkécsi,
a csapi adatok a névmas mellett szdlnak, a viski és a kaszonyi adatok nem. Az anyaorszagi adatok
tobbsége — hat — a névmas mellett szol, csak Tapolcan szavaztak tobben a hatarozatlan névelds
valtozatra.

4. Két kovetkeztetés mindenképpen levonhatd adatainkbol. Valoban terjed az egy hataro-
zatlan néveld haszndlata, s ez a névszoi allitmany eldtt visszaszoritja nyelviink egyik régi sajatos-
sagat. Terjed a néveld nélkiili szerkezet is. Mindkét esetben idegen hatasrol lehet elsdsorban sz6.
Az egyéb esetekben teljes a tarkasag, a bizonytalansag. Nincsen kiilonbség iddsebb és fiatalabb is-
kolasok, févaros €s tavoli tajak kozott (a nemek kozotti kiillonbség teljesen elhanyagolhatd, nem is
vettiik figyelembe).

Az idegen nyelvi hatasrol beszélve sokan a szavakra gondolnak. Igazuk van, hiszen eléraszt-
jék az orszagot az idegen nyelvli — elsésorban angol — feliratok. A nével6haszndlat vizsgalata
ugyanakkor arra figyelmeztet, hogy beszivarognak a nyelvi rendszeriink alapjait kikezd6 szerke-
zetek is. Ebben az esetben nem hivatkozhatunk arra, hogy nyelvjarasi jelenségrdl van sz, nem
védhetjilk meg a hatdrozatlan néveldt hasznalokat azzal, hogy nyelvjarasuk szerkezetét alkalmaz-
zak. A hatdrozott néveld elhagyasa lehet archaizmus, lehet nyelvjarasi vonas, de az emlitett pél-
dakban nem errdl van sz6. A névelOs konstrukciok esetében szerintiink a helyes — helytelen szem-
benallasa allapithaté meg.

ADAMIKNE JASZO ANNA — FODOR ISTVAN



